

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 001.028.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР  
ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета

от 15.02.2021 г. №1

**О присуждении Жилину Виктору Олеговичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.**

Диссертация «Истероизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)» в виде рукописи по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки) принята к защите 23 ноября 2020 г. (протокол заседания №18) диссертационным советом Д 001.028.01, созданным приказом ВАК Минобрнауки РФ №105/нк от 11.04.2012 г. на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34).

Соискатель Жилин Виктор Олегович, 1992 года рождения, в 2015 г. окончил Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Первый московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

В период подготовки диссертации Жилин В.О. обучался в очной аспирантуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки) с 2017 по 2020 гг. В настоящее время соискатель работает в должности врача-психиатра отдела по изучению пограничной психической патологии и

психосоматических расстройств ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

Диссертация выполнена в отделе по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья».

**Научный руководитель** – академик РАН, доктор медицинских наук, профессор Смулевич Анатолий Болеславович, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», отдел по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств, руководитель.

**Официальные оппоненты:**

**Бобров Алексей Евгеньевич**, доктор медицинских наук, профессор, Московский научно-исследовательский институт психиатрии - филиал ФГБУ «Федеральный научный исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, отделение консультативной и дистанционной психиатрии, руководитель.

**Овсянников Сергей Алексеевич**, доктор медицинских наук, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии, наркологии и психотерапии факультета дополнительного профессионального образования, профессор кафедры.

**дали положительные отзывы на диссертацию.**

**Ведущая организация:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук, профессором, Петровой Наталией Николаевной, заведующей кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» указала, что «с позиции

клинической психиатрии на высоком уровне научного анализа и обобщения впервые представлены новые данные о психопатологической структуре дефицитарных расстройств при истероизофрении, условиях и закономерностях их формирования», «впервые разработана оригинальная типология дефицитарных расстройств при шизофрении, протекающей с истерической симптоматикой, посредством комплексного (психопатологического, психометрического, патопсихологического) анализа изученных состояний», «установлено, что для каждого из выделенных клинических вариантов дефицитарных расстройств, отражающих психический изъян больных истероизофренией, характерен свой стереотип развития болезни, отличающийся как по степени прогредиентности, так и социально-трудовой дезадаптации», «дифференцированные данные о психопатологической структуре и закономерностях формирования негативных изменений при шизофрении с истерической симптоматикой позволяют разработать клинико-диагностические критерии распознавания и прогнозирования дальнейшей динамики эндогенного процесса», «впервые обоснованы принципы лечения истероизофрении, оптимальные при разработанном клинико-типологическом разделении дефицитарных расстройств, определяющем конкретные показания к психотропной терапии и режиму ее проведения, позволяя тем самым осуществлять персонифицированный выбор лекарственных средств для достижения максимально эффективного психофармакологического воздействия на потенциально обратимые компоненты дефекта», «Результаты исследования могут быть использованы в практической детальности врачей-психиатров, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ, в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации специалистов, а также в практической деятельности врачей-психиатров. Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме».

«Таким образом, диссертация Жилина Виктора Олеговича на тему: «Истероизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки) заслуживает высокой оценки и является самостоятельно выполненной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на высоком уровне научного обобщения и обоснования содержится новое решение актуальной для клинической психиатрии задачи клинико-психопатологического анализа, типологической дифференциации и терапии дефицитарных расстройств при истероизофрении. Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)».

Соискатель имеет 5 опубликованных работ по теме диссертации, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях общим объемом 1,5 печатных листа (авторский вклад – 0,7 печатных листа), 1 тезисы в сборниках материалов конференций. Основные работы посвящены теоретическим, методическим и клиническим разработкам изучения особенностей дефицитарных расстройств при истероизофрении.

#### **Наиболее значимые работы по теме диссертации:**

1. Жилин В.О. Расстройства личности и шизофренический дефект (проблема коморбидности) / А.Б. Смулевич, В.М. Лобanova, Э.Б. Дубницкая, Е.И. Воронова, В.О. Жилин, Е.В. Колюцкая, Е.Д. Самойлова, О.Ю. Сорокина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2018. – Т.118. – №11 – С. 4-14.

2. Жилин В.О. Истероизофрения (аспекты дефицитарных расстройств и трудовой дезадаптации) / В.О. Жилин, В.М. Лобанова, Е.И. Воронова // Психиатрия. – 2019. – №81 – С. 39-48.

3. Жилин В.О. Расстройства возрастной идентичности (инфанилизм/пуэрилизм) в пространстве психических заболеваний эндогенного круга / А.Б. Смулевич, В.М. Лобанова, Е.И. Воронова, В.О. Жилин, Ф.Ф. Гатин // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2020. – Т.120. – №1. – С. 7-19.

4. Жилин В.О. Истерия и эндогенно-процессуальная патология: комментарий к обзору литературы С.М. Попова «История формирования концепций и современные представления об истерии при эндогенных психических расстройствах» (Психиатрия. – 2019. – Т.17. – №4. – С. 90-101) / А.Б. Смулевич, В.О. Жилин, В.М. Лобанова // Психиатрия. – 2020. – Т.18. – №2. – С. 46-50.

На автореферат поступило 4 положительных отзыва без критических замечаний:

- от Руководителя Отдела пограничной психиатрии ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора **Александровского Юрия Анатольевича**;

- от Почетного заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), заслуженного деятеля науки РФ, члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора **Иванца Николая Николаевича**;

- от Заведующего кафедрой психиатрии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ, доктора медицинских наук, профессора **Шамрея Владислава Казимировича**;

- от Заведующего кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, доктора медицинских наук, профессора **Яхина Каусара Камиловича**.

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указаны: разработка оригинальной типологии дефицитарных расстройств при истероизофрении с определением прогностической специфичности психопатологических особенностей, для формирования которых характерен свой стереотип развития болезни, отличающийся как по степени прогредиентности, так и социально-трудовой дезадаптации; проведение комплексного анализа изучаемых клинических состояний с опорой на психопатологические, психометрические и патопсихологические характеристики; обоснование дифференцированного подхода к терапии истероизофрении, позволяющего оптимизировать ресурсы здравоохранения при оказании терапевтической помощи данному контингенту пациентов как в условиях психиатрического стационара, так и амбулаторной курации.

Таким образом, диссертация Жилина Виктора Олеговича является законченной научной квалификационной работой, содержащей решение значимой для психиатрии задачи, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и полностью соответствует всем требованиям, изложенным в п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Псichiатрия» (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 14.01.06 – «Псichiатрия», они являются ведущими специалистами в области диагностики и лечения психотических расстройств, имеются печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:**

**разработана** психопатологическая модель дефекта при истероизофрении, предусматривающая конstellацию первичных негативных нарушений с патохарактерологическими и/или позитивными симптомокомплексами в рамках т.н. «общих» синдромов;

**предложена** оригинальная типологическая дифференциация дефицитарных расстройств при истероизофрении;

**доказана** гетерогенность дефицитарных расстройств при истероизофрении, а также перспективность использования предложенной типологии;

**введены** и описаны новые понятия, отражающие особенности психопатологической структуры и закономерности формирования дефицитарных расстройств при истероизофрении;

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказана** клинико-прогностическая значимость выявленных психопатологических особенностей структуры дефицитарных расстройств при истероизофрении;

Применительно к проблематике диссертации результативно (т.е. с получением обладающих новизной результатов):

**использованы** психопатологический, психометрический, патопсихологический и статистические методы;

**изложены** аргументы, подтверждающие особенности взаимосвязи первичных дефицитарных расстройств с патохарактерологическими и/или позитивными симптомокомплексами в рамках т.н. «общих» синдромов;

**раскрыты** психопатологические механизмы формирования дефицитарных расстройств при истероизофрении, позволившие выделить 4 типологических варианта;

**изучены** феноменологические особенности каждого из вариантов дефицитарных расстройств, установлены их психопатологические, психометрические и патопсихологические характеристики;

**проведена** модернизация дифференциально-диагностических критериев выявления истероизфрении, позволяющая повысить качество и своевременность диагностики эндогенного заболевания, протекающего с истерическими расстройствами;

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

с учетом предложенного клинико-типологического разделения дефицитарных расстройств, **разработаны и внедрены** в лечебный процесс принципы лечения истероизофрении, определяющие конкретные показания к психотропной терапии и режиму ее проведения, позволяя тем самым осуществлять персонифицированный выбор лекарственных средств (внедрение в практическую работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ»);

**определены** перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов к раннему выявлению истерических расстройств, обнаруживающих признаки процессуальной трансформации;

**созданы** практические рекомендации для оказания психиатрической помощи, позволяющие сформировать индивидуализированный подход к каждому больному и достичь лучшего уровня социо-трудовой адаптации пациентов, снизить экономическое бремя на систему здравоохранения;

**представлены** рекомендации по использованию результатов диссертационной работы в дальнейших фундаментальных исследованиях, научно-практических разработках в области изучения истероизофрении;

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**теория, представленная автором**, построена на тщательном анализе работ отечественных и зарубежных исследователей, посвященных изучению сопряженного с истерией психического изъяна [Малиновский П.П., 1847; Муратов В.А., 1898; Корсаков С.С., 1901; Суханов С.А., 1905; Griesinger W., 1867; Schüle H., 1880; Möbius P.J., 1894].

**идея базируется** на анализе проведенных автором клинических наблюдений пациентов, госпитализированных в клинику ФГБНУ НЦПЗ по поводу экзацербации эндогенно-процессуальной патологии, протекающей с истерической симптоматикой.

**использованы** научные положения отечественных и зарубежных исследователей [Мелехов Д.Е. с соавт., 1936; Смулевич А.Б., 1987; Galderisi S. et al., 2013; Millan M.J. et al., 2014], было проведено сравнение авторских данных и сведений, полученных в исследованиях, проводившихся ранее [Овсянников С.А., 1972; Дубницкая Э.Б., 1979; Семке В.Я., 1988; Шахламов А.В., 1989; Bleuler E., 1920; Urstein M., 1922; Claude H., 1923].

**установлено** качественное соотношение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике. В случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным, в тексте диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования.

**использованы** современные методы сбора и обработки исходной информации (сочетание психопатологического, психометрического, патопсихологического и статистического методов).

**Личный вклад соискателя состоит в** непосредственном участии во всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором самостоятельно изучен и критически проанализирован большой массив данных научно-исследовательской литературы, посвященный формированию психического дефицита у больных эндогенно-процессуальной патологией, протекающей с преобладанием в клинической картине истерических расстройств. Автором спланирован дизайн исследования,

сформулированы цель и задачи, определены критерии включения и невключения, лично сформирована клиническая выборка (оценка психического статуса с выявлением психопатологических особенностей текущего состояния, сбор субъективных и объективных анамнестических сведений, анализ данных медицинской документации, проведение психометрического и совместного со специалистом в области клинической психологии патопсихологического обследования), а также разработаны и реализованы предложенные варианты терапии. Материал исследования, составивший 110 больных, был лично проанализирован автором с обобщением результатов исследования, формулированием выводов и практических рекомендаций. Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций, были оформлены автором в виде диссертационной работы.

На заседании 15 февраля 2021 г. Диссертационный совет принял решение присудить Жилину В.О. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 21 доктор наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 22, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор медицинских наук



Бархатова Александра Николаевна

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат медицинских наук

Никифорова Ирина Юрьевна

«15» февраля 2021